

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долбни Наталии Валериевны на тему *«Формирование экологически-ориентированных кластеров в регионе»*, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика)

В настоящее время воздействие на окружающую среду промышленными предприятиями наблюдается повсеместно. Предприятия развиваются технически, за счет чего растут объемы производства, что в свою очередь приводит к увеличению загрязнения окружающей среды. Решением для этой ситуации может быть структурная перестройка экономики в русло экологизации, что позволит решить ряд социально-экономических задач. Экологически-ориентированные кластеры, как особый тип экономического кластера, способен в перспективе скорректировать антропогенную нагрузку на окружающую среду, а также стать стимулом экономического развития, что особо актуально для реалий Донецкой Народной Республики. Поэтому изучение формирования данных кластерных структур современная исследовательская задача, особенно востребованная для промышленных и старопромышленных регионов. Таким образом, актуальность выбранной соискателем темы не вызывает сомнений.

В ходе диссертационного исследования автором были детерминированы, четко сформулированы и системно поставлены последовательно взаимосвязанные задачи, начиная от уточнения сущности понятия «экологически-ориентированный кластер» до разработки механизма формирования экологически-ориентированных кластеров в промышленном регионе на основе стратегического подхода, а также апробации полученных результатов. Все задачи соответствуют поставленной цели.

К инновационным элементам диссертационного исследования, имеющим признаки новизны, следует отнести диагностический подход к оценке проблем формирования экологически-ориентированных кластеров, научно-методический подход к систематизации факторных характеристик экологически-ориентированных кластеров с учетом задач регионального развития, на основе метода трехуровневой диагностики процессов формирования экологически-ориентированных кластеров.

Содержание глав диссертации изложено в автореферате с учетом существующих требований. С достаточной полнотой представлены теоретические и методические подходы к формированию кластерных структур на региональном уровне, представлен аналитический инструментарий выявления кластерных структур, а также механизм формирования экологически-ориентированных кластеров.

Автореферат позволяет составить достаточно полное представление о результатах диссертационного исследования. Однако изложение некоторых результатов вызывает вопросы и требует пояснений:

- на стр. 10 автореферата представлен концептуальный подход к изучению процесса формирования экологически-ориентированных кластеров, логичным было бы пояснить, что подразумевается под «стратегической связью»;

- из текста автореферата (стр. 19) не совсем ясным остается исследование относительно стратегий развития экологически-ориентированных кластеров в регионе, а именно не уточняется, каким образом происходит выбор конкретной стратегии развития.

Данные замечания не снижают общую оценку научной значимости диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Долбни Наталии Валериевны на тему «Формирование экологически-ориентированных кластеров в регионе» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей элементы научной новизны,

